

广东前两月经济企稳回升 工业投资增长24.9%

羊城晚报记者 陈泽云

3月25日,广东省统计局发布1-2月经济运行数据。数据显示,广东经济运行总体企稳回升态势,1-2月,全省规模以上工业增加值5219.06亿元,同比下降1.5%;全省社会消费品零售总额7909.68亿元,同比增长1.8%;全省完成固定资产投资同比增长4.7%。

“广东经济开局良好,稳住了工业生产,新经济动能表现强劲,投资成为拉动经济增长的重要引擎,消费则在有序恢复中。”中山大学岭南学院经济学教授林江表示。

稳!

工业生产降幅收窄

今年开年,广东成功稳住了工业生产“基本盘”。数据显示,1-2月,全省规模以上工业增加值5219.06亿元,同比下降1.5%,降幅比上年12月收窄2.3个百分点;两年平均增长1.9%。其中,传统家电销售情况较好,动力电池、光伏等新兴产业快速发展,电气机械和器材制造业增长7.2%。

供应链和物流链的稳定是推动工业增长的重要基础。数据显示,1-2月,全省货运量同比下降5.0%,降幅比1月收窄27.1个百分点。其中,铁路周转量增长4.1%;港口货物吞吐量增长3.7%,增速由负转正;港口集装箱吞吐量下降3.6%,降幅比1月收窄8.3个百分点。

强!

制造业投资增长22.8%

春节过后,广东“新春第一会”吹响了重大项目开工号角。数据显示,1-2月,全省完成固定资产投资同比增长4.7%,增速比上年全年提高7.3个百分点;两年平均增长5.4%。

分领域看,工业投资延续上年良好的增长势头,增长24.9%。制造业投资增长22.8%,其中,新动能投资持续壮大,高技术制造业、先进制造业投资分别增长33.5%、25.1%。在专项债和政策性开发性金融工具的有力支持下,基础设施投资项目加快建设,增长10.9%,增速比上年全年提高8.9个百分点。房地产开发投资下降8.5%,降幅比上年全年收窄5.8个百分点。

“随着各地新基建等重大项

目纷纷开工,固定资产投资已经成为拉动广东经济增长的有力引擎。”林江建议,要让投资继续发挥拉动作用,更要坚持有效投资,重视投资的效益,譬如加大对传统制造业重点领域技术改造和城市新基建投资,以满足产业升级和城市提质等需求,这样才能让投资在短时期内发挥拉动作用,又能在长期增强预期和信心,避免透支型的一次性无效投资。

升!

社零总额平缓恢复

数据显示,1-2月,全省社会消费品零售总额7909.68亿元,同比增长1.8%,增速比上年12月提高2.8个百分点;两年平均增长3.1%。其中,网上零售对社会消费品零售总额增速拉动作用较为明显,限额以上单位通过

公共网络实现商品零售增长14.0%,拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

消费热度攀升,餐饮收入增长18.8%。值得注意的是,随着疫情防控政策优化调整释放探亲出游需求,居民出行也明显增长。1-2月,全省客运量、旅客周转量分别增长26.2%、38.6%。

物价方面,2月,全省居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.8%,涨幅比上年回落1.9个百分点。1-2月,CPI上涨1.7%。

“温和的通胀进一步显示需求的恢复。”林江认为,接下来,广东要进一步释放消费需求,重点在于稳生产、稳就业,“广东是制造业大省,正在推进制造业当家,要加大减税降费的力度,让更多的企业稳住生产、稳住订单、稳住效益,从而创造更多的就业岗位,只有收入水平高了,消费信心才会进一步提振”。



三月紫荆开,广州不少游客出游赏花 羊城晚报记者 贺全胜 摄

“周末经济”持续升温 “广州赏花”搜索量大涨

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员秦静怡、汪星州、李栋报道:春暖花开,踏青郊游正当时。多平台数据显示,进入3月,探春赏花热度高涨,“周末游”“周边游”需求快速恢复,广州成为国内赏花热门目的地,市内赏花、露营热度飙升。

根据美团发布的数据,3月以来,广州地区的旅游热度位居全国前10,旅游消费订单同比增长超过60%。其中,本地市民仍然是旅游消费的预订主力,周边城市以来自深圳、东莞、佛山等地的游客为主,外省游客则主要来自北京、上海、武汉等地。飞猪发布的《春季出游快报》显示,近一个月,飞往广东的机票预订量同比增长81%,黄陂峡生态旅游度假区、广州长隆野生动物世界、珠海长隆海洋王国、华润小径湾、海珠国家湿地公园成为近期广东五大热门春游景点。

赏花、露营等户外活动,是近期旅游关键词。美团的数据显示,3月以来,“广州赏花”搜索量同比上涨1100%。“露营”搜索量上涨350%。携程的数据显示,3月以来,国内露营产品预订量环比2月增长107%,同比增长135%,其中广州的露营产品预订量同比增长164%、深圳增长283%。

伴随“五一”假期临近,飞猪平台“五一”广州高星酒店的预订量同比增长超5倍,广州塔、北京路步行街、珠江新城、广州白云国际机场、琶洲国际会展中心等成为热门预订区域。

兼顾快捷与自由度的“高铁+租车”成为今年春游的热门组合出行方式。飞猪数据显示,近一个月高铁票预订量同比增长104%,东莞入围“高铁游”十大热门目的地(非省会城市)榜单,位居第三,仅次于苏州、大理,租车预订量则同比增长33%,高铁站附近成为最热门的租车门店选择区域。

叱咤笑坛七十载 风云再起满堂彩

黄俊英从艺70周年专题晚会昨晚上演

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员伍尚文报道:87岁高龄仍活跃在舞台第一线,2022年荣膺广东省文艺终身成就奖殊荣……3月25日晚,《笑坛风云录》黄俊英从艺七十周年专题晚会(下称《笑坛风云录》)在广州中山纪念堂拉开帷幕,展示了羊城笑星黄俊英多彩的艺术人生。

《笑坛风云录》晚会由中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局主办,广东音乐曲艺团、广州市文化艺术名家黄俊英工作室承办。当晚,粤语相声泰斗黄俊英携手相声界大师梁玉嵘、著名曲艺演唱艺术家梁玉嵘、大喉唱家白燕飞,与他的

一众徒弟共同展演其优秀作品和新节目。

其中,姜昆与黄俊英南北搭配,携手演绎了经典相声作品《说一不二》。黄俊英多才多艺。演小品、唱粤曲、数莲花板……他在多种艺术门类领域都是能手。他还通过自身努力,将北方人喜爱的相声“嫁接”到南粤热土,成为相声方言化的拓荒者。从艺70年来,他以文艺工作者的社会责任感与挚诚,以敏锐的触觉与才华,在芸芸大众、烟火人家中探寻艺术源泉,创演了大批优秀作品。如今,年近九旬的他不但活跃在舞台一线,还认真培育相声的好苗子。

涉及671家! 广州公布最新 环境监管重点单位名录

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员穗环宣报道:近日,广州市生态环境局官方网站公布了《2023年广州市环境监管重点单位名录》(下称“名录”),共有671家单位纳入其中。

“列入名录的不一定是违法违规企事业单位,而是需要承担更多的污染治理社会责任。”广州市生态环境局有关负责人表示,本次名录按照2023年1月1日开始实施的《环境监管重点单位名录管理办法》(下称《管理办法》)制定。今后每年3月底前根据实际情况进行调整更新。企事业单位被列入名录与环境违法违规没有直接联系,但环境监管重点单位应当依法承担环境保护的主体责任,主动落实《管理办法》,依法履行自行监测、信息公开等生态环境法律义务,采取措施防治环境污染,防范环境风险。

记者了解到,今年的名录按照环境要素分为六类,共收录重点单位863家次。其中,水环境重点排污单位339家,地下水污染防治重点排污单位5家,大气环境重点排污单位189家,噪声重点排污单位2家,土壤污染重

点监管单位52家,环境风险重点管控单位276家。同一企业事业单位可以同时属于不同类别的环境监管重点单位,剔除重复的单位后,实际纳入单位671家。

与2022年广州市重点排污单位名录(修订版)的1140家次相比,减少了277家次。减少的主要原因是名录编制的依据产生了变化,符合筛选条件的企事业单位数量减少。

名录中有市民熟悉的广东南方碱业股份有限公司、广州造纸股份有限公司、鞍钢联众(广州)不锈钢有限公司、互太(番禺)纺织印染有限公司、中国石油化工股份有限公司广州分公司、乐金显示(中国)有限公司等大型企业;还包括了全市规模较大的水资源循环利用企业、循环经济产业园、无害化处理企业和部分排污许可重点管理单位等。

名录公布旨在进一步加强环境监管重点单位的生态环境保护监督管理工作,让环境监管重点单位主动公开环境信息,主动接受公众监督,共同推动绿色、低碳发展;同时,也有利于各级生态环境管理部门的重点监督管理。

广东积极参与响应“地球一小时”活动 关掉电灯,为地球减负

羊城晚报讯 记者董鹏程、程行欢、通讯员沈尚报道:3月25日20时30分至21时30分,已连续举办16年的“地球一小时”活动如期而至,广州塔等广州地标建筑在此期间熄灯一小时,南方电网广东电网公司等通过各式各样的活动为低碳生活贡献力量。

地球一小时(Earth Hour)是世界自然基金会(WWF)为了应对全球气候变化,于2007年在悉尼首次提出的一项全球节能活动,该活动提倡于每年3月最后一个星期六的当地时间20时30分,家庭及商界用户关上不必要的电灯及耗电产品一小时,以此来表明社会各界对于抵御全球气候变暖行动的支持。2023年“地球一小时”的活动主题为:为地球献出一小时(Give an Hour for Earth)。

25日,在广州领展购物广场,南方电网广东电网公司积极响应“地球一小时”而举办的活动,吸引了大量市民游客关注。家长们带着小孩簇拥在一颗地球模型前,有的在灯泡模型上画画,有的在卖力地踩

单车……这是广东电网连续9年积极响应“地球一小时”全球性节能活动,活动通过低碳生活自测、低碳“狂飙”单车等趣味游戏,倡导低碳生活方式。

“没想到日常生活的这些细节都在耗电,这次活动给我和小朋友上了生动的一课。”参与者李先生表示。“平时生活中可以顺手把有害垃圾和可回收垃圾分好类,喝饮料时尽量不用吸管,购物时尽量用可降解的购物袋。”何女士现场分享了自己的环保生活小妙招。

除了线下主题活动,广东电网还对全省各地市近3年新电源接入容量进行预测分析,以“绿色、黄色、红色”进行预警等级标注,测算量化可接入容量。“这是全国首个按县域按季度对社会公布新电源接入容量的消纳预警机制,可以引导企业理性投资,合理布局新能源项目。”广东电网新能源服务中心专责王天霖介绍。

据了解,在广州,广州塔、珠江新城一带大量写字楼当天



视觉中国供图

参与响应了“地球一小时”活动。越秀商管方面介绍,其旗下的写字楼已连续10年参加该活动,并连续2年作为“中国地球一小时推广合作伙伴”,发动旗下广州、上海、杭州、武汉等城市在内的全国标杆商办项目关掉大楼所有非必须用灯、设备照明及景观灯光,以实际行动为绿色地球护航。

羊城晚报2023年度手抄报创作大赛正式启动

关注“生物多样性” 共绘美好生态地图



文/图 羊城晚报记者 甘卓然 通讯员 尤诗苑 温晴 谢玲

体验文字魅力,享受办报乐趣。3月25日下午,羊城晚报第二十八届手抄报创作大赛(国内赛区)“百旺杯”华语手抄报大赛暨(国际赛区)广东国际青少年交流系列活动GD Youth Link之My Storyboard Competition举行了2022年大赛颁奖礼和2023年启动仪式。

2022年,大赛以“绿色发展 零碳未来——The Green Future”为主题,开设国内和国际赛区,畅想零碳未来。其中,国内赛区在广东省关心下一代工作委员会的指导下,共征集了3万余幅作品。最终,700余幅作品入围决赛。

在25日举行的颁奖礼上,4名获奖选手从版式设计、故事创作、环保愿景等方面,分享了手抄报的创作灵感和构想,表达了争做零碳生活践行者的决心。

广东省关心下一代工作委员会副主任吴子刚表示,手抄报大赛聚焦环境保护热点,鼓励青少年关注环境、保护自然,

共建“人与自然和谐共生”的美好家园。大赛主题引导青少年拓展国际视野、关注国家大事,与关工委“关心下一代、文化下一代、服务下一代”的主责相关,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出了积极贡献。

国际赛区在广东省人民政府外事办公室的指导下,由羊城晚报与广东省人民对外友好协会共同主办,得到广东省国际友好城市、友好交流城市和外国友好组织等积极发动,共收到来自澳大利亚、俄罗斯、加拿大、马来西亚等13个国家及地区的来稿作品2000多幅,其中400多幅作品获奖。

俄罗斯的选手 Umrikhina Ekaterina 住在中俄边境的布拉戈维申斯克市,她在手抄报中展示了黑河和布拉戈维申斯克的环境项目。她说:“我想生活在一个干净的星球上,享受彩虹、雨、白雪和灿烂的阳光。未来取决于我们每个人,为此我们需要培养一种生态文化意识,所以我以《阿穆尔河是友谊的河》为主题创作了手抄报。”

来自葡萄牙里斯本的选手 仲紫萱,由中山市通过葡萄牙友好组织邀请参赛。她表示,能和朋友们一起画画真的很有趣,通过网络交流开阔了眼界,也对环保这一话题有了更深刻的认识。

多方添彩 公益赛事向上向善

羊城晚报手抄报创作大赛是一项面向中小学生的公益赛事,历经28年,得到社会各方的一致好评。2022年,大赛得到亚太森博(广东)纸业有限公司连续第7年的战略支持,并由旗下“百旺”复印纸冠名赛事。另外,大赛与辉柏嘉(Guangzhou)文具有限公司也进行了公益合作。

“今年是我们和羊城晚报合作的第8个年头,我们通过手抄报创作大赛,不仅让孩子思考生物多样性,还能让更多家庭、社会团体关注到这些问题,共同寻找社会可持续发展之道。希望这样的活动能持续办下去,为推动社会进步贡献更多力量。”亚太森博(广东)纸业有限公司总经理洪庆隆说。

洪庆隆表示,亚太森博作为纸业中一直思考着生态问题——如何保护生物多样性、如何还原生态之美。对此,亚太森博给出的答案是,开创行业“林浆纸一体化”的发展模式,采用镶嵌式种植方式,每天种植100万棵树,每年种植超过3亿棵,为生物多样性创造条件。

活动当天还举行了2023年度大赛启动仪式。今年,大赛以“生物多样性 The Diversity of Life”为主题,继续设置国内、国际双赛区,沿“一带一路”推动国际青少年公益教育,邀请海内外青少年群体共同撰文,共同探讨全球生物多样性的保护与发展、自然生态保护成果,以及人与自然和谐相处的美好未来。

羊城晚报报业集团专职编委黄卫红表示,希望通过“大报带小报”的方式,积极引导学生们了解时事,聆听时代声音,在青少年心中埋下一颗向上向善的种子,在创作、绘制的同时涵养正确的人生观、价值观。



晚会现场 羊城晚报记者 贺全胜 实习生 林健 摄

盾构机组装工作完成,将进入调试阶段

广州海珠湾隧道项目 再迎建设关键节点

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员斯珂报道:3月25日,广州海珠湾隧道工程建设再次迎来关键节点,东线超大直径盾构机“开路先锋号”刀盘顺利下井。这标志着盾构机组装工作圆满完成,即将进入调试阶段。

海珠湾隧道工程全长4.35公里,纵跨广州海珠区、番禺区,以双管单层盾构隧道下穿珠江沥水道、洛溪岛及三枝香水道,开挖直径15.07米,是广州首条超大直径盾构隧道。

海珠湾隧道东线超大直径盾构机“开路先锋号”由广州交投集团、中铁十四局集团和中国铁建重工集团联合打造。刀

盘是盾构机最大、最重的核心部件,为后续盾构机高效掘进到起到积极作用,被称为盾构机的“巨牙”。“开路先锋号”的“巨牙”直径达15.07米,总重量达450吨,刀盘下井也是整个盾构机吊装作业中难度系数最高、危险系数最大的一道工序。

据悉,“开路先锋号”刀盘25日下井定位安装完成后,将紧锣密鼓开展管片连接、各系空载试验及整机联调联试等工作。预计海珠湾隧道工程将于2025年建成通车。项目建成后,广州海珠、越秀等中心城区到广州南站的行程有望缩短至15分钟。

广东省汕尾市委常委、组织部部长 邓涛接受纪律审查和监察调查

羊城晚报讯 据南粤清风网25日消息,广东省汕尾市委常委、组织部部长邓涛涉嫌严重违

纪违法,目前正接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。(罗仕 粤纪宣)